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ВВЕДЕНИЕ

В настоящее время терроризм является одной из наиболее опасных угроз безопасности и стабильности в мире. 

Международный опыт контртеррористической деятельности свидетельствует о том, что решающая роль в обнаружении террористов, их пособников, вскрытии их планов и ликвидации последствий принадлежит обществу, каждому из граждан страны. Именно сплоченная, активная позиция людей, осуждающих терроризм и готовых ему противостоять, способна не позволить рекрутировать в его ряды новых членов.  

Средства массовой информации (далее - СМИ) является одним из важнейших институтов современного общества, оказывающим влияние почти на все сферы его деятельности, включая политику, здравоохранение, образование, религию и т.д. Массовая культура в различных ее вариантах формируется, распространяется и сохраняется с помощью СМИ. Огромна их роль в формировании, функционировании и эволюции общественного сознания в целом. Более того, восприятие и интерпретация важнейших явлений и событий, происходящих в стране и мире, также осуществляются через СМИ. Эти обстоятельства приобретают особую актуальность и значение на фоне все большего проникновения СМИ в политическую сферу. В настоящее время СМИ превращаются в один из важнейших инструментов реализации политического процесс.

СМИ распространяют информацию, нормы, ценности, усвоение которых необходимо для сознательного и действительного участия граждан в жизни государства и общества. СМИ создают два потока информации – «сверху» и «снизу». Информация «сверху» несет данные о государственных и административных решениях (прямая связь), а информация «снизу» (обратная связь) - о том, как эти решения воспринимаются, каковы нужды управляемых. СМИ, по мнению Е.Б. Лукиевой (кандидат исторических наук), закономерно включены в систему государственного управления и наряду с властью законодательной, исполнительной и судебной обретают, по существу, статус «четвертой власти».
Если говорить об экстремизме и терроризме с точки зрения общества и государства, то, прежде всего, – это отклонения от тех норм, правил, которые признаны в конкретной стране. Поэтому под экстремизмом понимаются те взгляды, убеждения, течения, которые противоречат государственным, общественно-политическим нормам. Задачами СМИ является как разъяснение этих понятий и их опасности для общества, так и информирование населения о фактах террористической и экстремистской деятельности.
Предлагаемый сборник материалов позволит получить информацию, которая может помочь лучше организовать деятельность по освещению в средствах массовой информации преступлений террористической направленности, информирования об угрозах их совершения и о мерах, принимаемых в целях предупреждения, пресечения таких преступлений, минимизации и (или) ликвидации их последствий.
Аппарат

Антитеррористической комиссии

в Республике Дагестан
Обзор Федерального закона от 6.03.2006 г. № 35-ФЗ «О противодействии терроризму» (ст. 2), Закона РФ от 27.12.1991 г. № 2124-1

«О средствах массовой информации» (ст. 4) и Уголовно-процессуального кодекса РФ (ст. 161).
Краткий обзор Федерального закона от 6.03.2006 г. № 35-ФЗ «О противодействии терроризму». Ключевые изменения и поправки.
С вступлением в силу Федерального закона от 6 марта 2006 г.
№ 35-ФЗ «О противодействии терроризму» (далее – Федеральный закон «О противодействии терроризму») и Указа Президента Российской Федерации от 15 февраля 2006 г. №116 «О мерах по противодействию терроризму» (далее - Указ Президента Российской Федерации «О мерах по противодействию терроризму») в стране заложен фундамент общегосударственной системы профилактики, борьбы с терроризмом, минимизации и ликвидации последствий его проявлений.

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации «О мерах по противодействию терроризму» в целях совершенствования государственного управления в области противодействия терроризму на федеральном уровне образован Национальный антитеррористический комитет. 

В субъектах Российской Федерации для координации деятельности территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления по профилактике терроризма, а также по минимизации и ликвидации последствий его проявлений созданы антитеррористические комиссии, которые возглавили высшие должностные лица субъектов Российской Федерации.
В соответствии с Федеральным законом «О противодействии терроризму» и Указом Президента Российской Федерации «О мерах по противодействию терроризму» основными структурами, реализующими государственную политику в сфере противодействия терроризму, являются:

Национальный антитеррористический комитет (обеспечивает координацию деятельности федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления по противодействию терроризму, а также осуществляет подготовку соответствующих предложений Президенту Российской Федерации).

Антитеррористические комиссии в субъектах Российской Федерации (осуществляют координацию деятельности на территории субъекта Российской Федерации территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъекта Российской Федерации и органов местного самоуправления по профилактике терроризма, а также минимизации и ликвидации последствий его проявлений). 

Однако важная роль в противодействии терроризму отводится органам государственной власти субъектов Российской Федерации и органам местного самоуправления, в компетенцию которых входит проведение мероприятий по противодействию терроризму.
С целью совершенствования деятельности по противодействию терроризму в Федеральном законе «О противодействии терроризму» установлены новые правовые принципы организации антитеррористической деятельности в Российской Федерации. Определен порядок участия государственных органов власти в противодействии терроризму, включая механизм привлечения Вооруженных Сил Российской Федерации к решению задач по борьбе с терроризмом внутри страны и за рубежом. При этом учтен отечественный и международный опыт.
На межгосударственном уровне принципам противодействия терроризму уделяется гораздо большее внимание. В этой связи обращает на себя внимание то, что Комитетом министров Совета Европы специальным актом утверждены Руководящие принципы в области прав человека и борьбы с терроризмом. О принципах говорится и в других международных документах. Так, например, в Резолюции ООН о террористической преступной деятельности (принятой вместе с Мерами по борьбе с международным терроризмом в Гаване 27 августа - 7 сентября 1990 г. Восьмым конгрессом ООН по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями) указывается, что государствам следует рассмотреть вопрос о разработке руководящих принципов для средств массовой информации при освещении событий, связанных с терроризмом. При этом необходимо заметить, что внутригосударственное законодательство при регламентации принципов, принимая во внимание международные стандарты и требования, должно учитывать и собственные национальные правовые традиции.

Таким образом, в нашем государстве легальные принципы противодействия терроризму закреплены в статье 2 Федерального закона «О противодействии терроризму» и в большинстве случаев они представляют собой принципы применения конкретных антитеррористических мер безопасности.
В приведенной норме всего закреплено тринадцать основных принципов противодействия терроризму. На первое место вполне обоснованно поставлен принцип обеспечения и защиты основных прав и свобод человека и гражданина. Несомненно, вся деятельность по противодействию терроризму должна иметь своей главной целью именно обеспечение и защиту основных прав и свобод человека и гражданина в связи с тем, что ст. 2 Конституции РФ закрепляет в качестве высшей ценности человека, а также его права и свободы, признание, соблюдение и защита которых - обязанность государства.
Принцип законности – основополагающий принцип для всей деятельности государства и его органов. Он вытекает из положений Конституции РФ, которая в части 3 ст. 15 устанавливает, что неопубликованные законы не применяются. Таким образом, меры, направленные на противодействие терроризму, не могут применяться без указания на то в законе. Кроме того, принцип законности означает также и то, что все правовые ограничения, связанные с противодействием терроризму, должны наступать в точном соответствии с рассматриваемым федеральным законом. Кроме того, мероприятия по противодействию терроризму реализуются исключительно в рамках компетенций органов государственной власти, определенных в соответствии с действующим законодательством.
Системность и комплексное использование политических, информационно-пропагандистских, социально-экономических, правовых, специальных и иных мер противодействия терроризму - в качестве принципа были введены не случайно. Представляется, что законодатель имел в виду системность как всех перечисленных мер в совокупности, так и системность внутри каждого элемента приведенного списка. Так, к примеру, системность законодательства (правовых мер) предусматривает четкую последовательность применения отдельных норм, соответствия их друг другу.
Сотрудничество государства с общественными и религиозными объединениями, международными и иными организациями, гражданами в противодействии терроризму – означает мобилизацию всех сил государства и общества в борьбе с глобальной угрозой нынешнего времени, без осуществления которой (мобилизации) невозможно скоординированное противодействие терроризму.
Принцип единоначалия в руководстве привлекаемыми силами и средствами при проведении контртеррористических операций реализуется посредством определения ответственного органа государственной власти, а также разграничения компетенции между различными субъектами противодействия терроризму с четким закреплением объема их прав и обязанностей.
Конфиденциальность сведений о специальных средствах, технических приемах, тактике осуществления мероприятий по борьбе с терроризмом, а также о составе их участников – при проведении контртеррористической операции информирование общественности о террористической акции осуществляется в формах и объеме, определяемых руководителем оперативного штаба по управлению контртеррористической операцией или представителем указанного штаба, ответственным за поддержание связи с общественностью. Таким образом, реализуется одна из составляющих принципа конфиденциальности сведений о специальных средствах, технических приемах, тактике осуществления мероприятий по борьбе с терроризмом, а также о составе их участников. Так, не допускается распространение информации:

- раскрывающей специальные технические приемы и тактику проведения контртеррористической операции;

- способной затруднить проведение контртеррористической операции и создать угрозу жизни и здоровью людей, оказавшихся в зоне проведения контртеррористической операции или находящихся за пределами указанной зоны;

- служащей пропаганде или оправданию терроризма и экстремизма;

- о сотрудниках специальных подразделений, членах оперативного штаба по управлению контртеррористической операцией при ее проведении, а также о лицах, оказывающих содействие в проведении указанной операции.
Приоритет защиты прав и законных интересов лиц, подвергающихся террористической опасности – является продолжением принципа обеспечения и защиты основных прав и свобод человека и гражданина. В рассматриваемом Федеральном законе  предусмотрена компенсация морального вреда, социальная защита и реабилитация этих лиц (см. ст. 18, 19, 21) в случае, если все-таки угроза террористической опасности была реализована.
Соразмерность мер противодействия терроризму степени террористической опасности – ограничения прав и свобод граждан в рамках антитеррористических мер безопасности должны по возможности быть максимально избирательными, а не всеобъемлющими.
Основным моментом при реализации этого принципа является четкое определение источников террористической опасности, что позволит обозначить приоритетные направления в борьбе с терроризмом.
Принцип минимизации и (или) ликвидация последствий проявлений терроризма – представляет собой составную часть реализации государственной политики направленное на последовательное снижение до минимально приемлемого уровня риска воздействия факторов, способствующих возникновению террористических проявлений и их последствий на население, производственную и социальную инфраструктуру и экологическую систему. Подразумевает под собой участие в комплексном совершенствовании и упрочении института антитеррористической защищенности, координации деятельности на территории субъекта Российской Федерации территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъекта Российской Федерации и органов местного самоуправления, активизации их регулирующего воздействия на последовательное снижение негативного воздействия различных факторов на антитеррористическую защищенность населения и окружающей среды.
Помимо этого обращают на себя внимание и такие принципы противодействия терроризму, как неотвратимость наказания за осуществление террористической деятельности, приоритет мер предупреждения терроризма.

Неотвратимость наказания за осуществление террористической деятельности предполагает, что любое лицо, осуществляющее террористическую деятельность и способное понести за нее наказание, должно быть привлечено к уголовной ответственности независимо от каких-либо обстоятельств, в том числе от легальной возможности избежать мер уголовной репрессии. Вместе с тем в уголовном законодательстве предусмотрена возможность освобождения лица, совершившего террористический акт, содействовавшего террористический деятельности, участвовавшего в незаконном вооруженном формировании, от уголовной ответственности при наличии определенных обстоятельств (примечания к ст. ст. 205, 205.1 и 208 УК РФ). Так, согласно примечанию к ст. 205 УК РФ, лицо, участвовавшее в подготовке акта терроризма, в случае, если оно своевременным предупреждением органов власти или иным способом способствовало предотвращению осуществления акта терроризма и если в действиях этого лица не содержится иного состава преступления, освобождается от уголовной ответственности. Применительно к содействию террористический деятельности в примечании к ст. 205.1 УК РФ также указано, что если лицо содействовало террористический деятельности, однако своевременным сообщением органам власти или иным образом способствовало предотвращению либо пресечению преступления, которое оно финансировало и (или) совершению которого содействовало, и если в его действиях не содержится иного состава преступления, то такое лицо освобождается от уголовной ответственности. Таким образом, можно констатировать, что уголовное законодательство и Федеральный закон «О противодействии терроризму» в вопросе неотвратимости наказания за осуществление террористической деятельности находятся в некотором противоречии.
Приоритет мер предупреждения терроризма характеризуется, прежде всего, тем, что органы государственной власти и органы местного самоуправления в первоочередном порядке осуществляют профилактические, в том числе воспитательные, пропагандистские меры, направленные на предупреждение террористической деятельности, а также меры по выявлению и последующему устранению причин и условий, способствующих совершению террористических актов. Необходимо отметить, что закрепление описываемого принципа закономерно, поскольку обеспечение прав и свобод человека и гражданина, общественной безопасности, безопасности государства и деятельности различных международных организаций, являющихся объектами терроризма, должно осуществляться прежде всего путем предупреждения террористической деятельности. Конечно, это не значит, что борьбе с терроризмом, заключающейся в выявлении, предупреждении, пресечении, раскрытии и расследовании террористических актов, должно уделяться меньшее внимание. Однако приоритет мер предупреждения терроризма для эффективной охраны названных объектов, несомненно, очевиден, так как лучше предупредить совершение террористического акта, чем осуществлять меры по его пресечению, раскрытию, расследованию и минимизации и (или) ликвидации его последствий.
В качестве специфического принципа противодействия терроризму в ст. 2 Федерального закона «О противодействии терроризму» указан также принцип недопустимости политических уступок террористам. Он реализуется, в частности, в ст. 16 данного нормативного правового акта, определяющей возможность ведения переговоров в ходе контртеррористической операции в целях сохранения жизни и здоровья людей и закрепляющей, что при ведении переговоров с террористами не должны рассматриваться выдвигаемые ими политические требования. Вместе с тем установление данного запрета не исключает рассмотрение и выполнение других, неполитических требований террористов (например, требование удовлетворения неправомерных имущественных и (или) иных интересов террористов). Вряд ли такой подход является обоснованным. Представляется, что в законе нельзя закреплять: «такие-то требования рассматриваем, такие-то нет». Необходимо четко определить, что какие-либо уступки террористам недопустимы в принципе, вне зависимости от содержания их требований.
Краткий обзор Закона Российской Федерации от 27.12.1991 г. №2124-1 «О средствах массовой информации». Ключевые изменения и поправки.
Закона Российской Федерации от 27.12.1991 г. № 2124-1 «О средствах массовой информации» (далее – Закон «О средствах массовой информации») - контролирует и определяет отношения между обществом, государством, гражданами России и СМИ, между редакцией и автором, между редакцией, автором и «героями» публикаций, между автором, редакцией и источником сведений, между учредителем, издателем и редакцией и СМИ и т.п. Устанавливает границы по поиску, получению, производству и распространению массовой информации. Регламентирует вопросы учреждения различных СМИ, владения, пользования и распоряжения ими. Определяет рамки, касающиеся производства, приобретения, хранения, эксплуатации технических устройств, оборудования, материалов, нужных для изготовления и распространения продуктов СМИ. Запрещает цензуру и злоупотребление массовой информацией. Описывает нюансы относительно распространения массовой информации, прав и обязанностей журналистов, ответственности за нарушение данного законодательства.
Закон «О средствах массовой информации» формулирует перечень медийных тем, которые следует отнести к экстремистским:

– насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации;

– публичное оправдание терроризма и иная террористическая деятельность;

– возбуждение социальной, расовой, национальной или религиозной розни;

– пропаганда исключительности, превосходства либо неполноценности человека по признаку его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии;

– нарушение прав, свобод и законных интересов человека и гражданина в зависимости от его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии;

– воспрепятствование осуществлению гражданами их избирательных прав и права на участие в референдуме или нарушение тайны голосования, соединенные с насилием либо угрозой его применения;

– воспрепятствование законной деятельности государственных органов, органов местного самоуправления, избирательных комиссий, общественных и религиозных объединений или иных организаций, соединенное с насилием либо угрозой его применения;

– пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения;

– публичные призывы к осуществлению указанных деяний либо массовое распространение заведомо экстремистских материалов, а равно их изготовление или хранение в целях массового распространения;

– публичное заведомо ложное обвинение лица, замещающего государственную должность Российской Федерации или государственную должность субъекта Российской Федерации, в совершении им в период исполнения своих должностных обязанностей деяний, указанных в настоящей статье и являющихся преступлением.

Изменения и поправки внесенные в указанный Закон «О средствах массовой информации» на СМИ наложили значительные ограничения по форме и содержанию распространения такой информации (законы о защите детей от информации, об информационной безопасности, о противодействии экстремистской деятельности и др.). За эти действия предусмотрена уголовная и административная ответственность. С сентября 2015 значительно ужесточена ответственность за распространение «экстремистских материалов» (штрафы увеличены до миллиона рублей, по основаниям, предусмотренным Федеральным законом «О противодействии экстремистской деятельности» – прекращение деятельности СМИ).
Всего с момента принятия в рассматриваемый Закон «О средствах массовой информации» внесено более 40 изменений.

Ключевыми являются изменения, внесенные:
Федеральным законом от 19.07.1995 № 114-ФЗ «О внесении изменения и дополнения в статью 4 Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации» - в части установления запрета пропаганды войны, а также распространения передач, пропагандирующих порнографию, культ насилия и жестокости, запрета на использование в теле-, видео-, кинопрограммах, документальных и художественных фильмах, а также в информационных компьютерных файлах и программах обработки информационных текстов, относящихся к специальным средствам массовой информации, скрытых вставок, воздействующих на подсознание людей и (или) оказывающих вредное влияние на их здоровье.

Федеральным законом от 20.06.2000 № 90-ФЗ «О внесении дополнения в статью 4 Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации» в связи с принятием Федерального закона «О наркотических средствах и психотропных веществах»; Федеральным законом от 16.10.2006 № 160-ФЗ «О внесении изменений в законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О рекламе»; Федеральным законом от 24.07.2007 № 211-ФЗ  «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием государственного управления в области противодействия экстремизму» внесены изменения в статью 4 Закона «О средствах массовой информации», устанавливающие запрет на использование в радио-, теле-, видео-, кинопрограммах, документальных и художественных фильмах, а также в информационных компьютерных файлах и программах обработки информационных текстов, относящихся к специальным средствам массовой информации, скрытых вставок и иных технических приемов и способов распространения информации, воздействующих на подсознание людей и (или) оказывающих вредное влияние на их здоровье, а равно распространение информации об общественном объединении или иной организации, включенных в опубликованный перечень общественных и религиозных объединений, иных организаций, в отношении которых судом принято вступившее в законную силу решение о ликвидации или запрете деятельности по основаниям, предусмотренным Федеральным законом от 25 июля 2002 года № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности», без указания на то, что соответствующее общественное объединение или иная организация ликвидированы или их деятельность запрещена.
Федеральным законом от 27.07.2006 № 153-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О ратификации конвенции совета Европы о предупреждении терроризма» и Федерального закона «О противодействии терроризму» внесены изменения в закон «О средствах массовой информации» в части установления запрета на распространение материалов, содержащих публичные призывы к осуществлению террористической деятельности, или публично оправдывающих терроризм, других экстремистских материалов.
Кроме того, Федеральным законом от 27.07.2006 г. № 153-ФЗ статья 4 Закона «О средствах массовой информации» дополнена частями четвертой и пятой определяющими порядок сбора информации журналистами на территории (объекте) проведения контртеррористической операции.
Федеральным законом от 24.11.2014 № 370-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации» статья 4 Закона «О средствах массовой информации» дополнена  частью седьмой, запрещающей распространение в средствах массовой информации, а также в информационно-телекоммуникационных сетях сведений, содержащих инструкции по самодельному изготовлению взрывчатых веществ и взрывных устройств.
Федеральный закон от 29.07.2017 № 278-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции» и отдельные законодательные акты Российской Федерации» дополнил статью 4 Закона «О средствах массовой информации» частью восьмой, которая устанавливает запрет на распространение в средствах массовой информации, а также в информационно-телекоммуникационных сетях информации, содержащей предложения о розничной продаже дистанционным способом алкогольной продукции, и (или) спиртосодержащей пищевой продукции, и (или) этилового спирта, и (или) спиртосодержащей непищевой продукции, розничная продажа которой ограничена или запрещена законодательством о государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции.
Примечательным является также практика судебных органов. Так в частности, Пленум Верховного Суда РФ в Постановлении
от 15 июня 2010 г. № 16 «О практике применения судами Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации» отметил, что:

1) название средства массовой информации может оцениваться с точки зрения наличия злоупотребления свободой массовой информации в смысле ч. 1 ст. 4 Закона «О средствах массовой информации» или отсутствия такого злоупотребления. Например, название средства массовой информации не может содержать призывы к осуществлению террористической деятельности, пропагандировать порнографию, культ насилия и жестокости;

2) не являются цензурой вынесение уполномоченными органами и должностными лицами письменных предупреждений учредителю, редакции (главному редактору) в случае злоупотребления свободой массовой информации (например, согласно ст. 16 Закона
«О средствах массовой информации», ст. 8 ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности»), наложение судом запрета
на производство и выпуск средства массовой информации в случаях, которые установлены федеральными законами в целях недопущения злоупотребления свободой массовой информации (например,
ст. ст. 16 и 16.1 Закона «О средствах массовой информации», ст. 11 ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности»). Судам необходимо иметь в виду, что, несмотря на общий запрет цензуры, предусмотренный ст. 29 Конституции РФ, положения ее ст. ст. 56
и 87 допускают возможность ограничения свободы массовой информации в качестве временной меры в условиях чрезвычайного или военного положения. В этих случаях цензура может вводиться
и осуществляться в порядке, установленном Федеральным конституционным законом от 30 мая 2001 г. № 3-ФКЗ
«О чрезвычайном положении» (ст. 12) и Федеральным конституционным законом от 30 января 2002 г. № 1-ФКЗ «О военном положении» (ст. 7);

3) злоупотребление свободой массовой информации влечет
в том числе вынесение уполномоченным органом или должностным лицом предупреждения в отношении учредителя (соучредителей) средства массовой информации, его редакции (главного редактора),
а также прекращение судом деятельности средства массовой информации (ст. 16 Закона «О средствах массовой информации»,
ст. ст. 8 и 11 ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности»);

4) при разрешении дел, касающихся злоупотребления свободой массовой информации, положения ст. 4 Закона «О средствах массовой информации» необходимо применять в совокупности
с иными федеральными законами, регулирующими определенные общественные отношения: ФЗ 35-ФЗ «О противодействии терроризму», ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности», ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах»
и другими;

5) выясняя вопрос о том, имеет ли место злоупотребление свободой массовой информации, суду следует учитывать не только использованные в статье 4 Закона «О средствах массовой информации», теле- или радиопрограмме слова и выражения (формулировки), но и контекст, в котором они были сделаны
(в частности, каковы цель, жанр и стиль статьи, программы либо
их соответствующей части, можно ли расценивать их как выражение мнения в сфере политических дискуссий или как привлечение внимания к обсуждению общественно значимых вопросов, основаны ли статья, программа или материал на интервью, и каково отношение интервьюера и (или) представителей редакции средства массовой информации к высказанным мнениям, суждениям, утверждениям),
а также учитывать общественно-политическую обстановку в стране
в целом или в отдельной ее части (в зависимости от региона распространения данного средства массовой информации);

6) судам необходимо иметь в виду, что в соответствии
со ст. 5 Декларации о свободе политической дискуссии в средствах массовой информации (принята Комитетом министров Совета Европы 12 февраля 2004 г. на 872-м заседании Комитета министров на уровне постоянных представителей) юмористический
и сатирический жанр, защищаемый ст. 10 Конвенции о защите прав человека и основных свобод ETS № 005 (Рим, 4 ноября 1950 г.), допускает большую степень преувеличения и даже провокации при условии, что общество не вводится в заблуждение относительно фактической стороны дела;

7) судам следует учитывать особенности телевидения
и радиовещания, которые ограничивают возможности журналистов
и редакторов по исправлению, уточнению, толкованию или комментированию утверждений, сделанных участниками передач
в прямом эфире;

8) если на сайте в сети Интернет, зарегистрированном в качестве средства массовой информации, комментарии читателей размещаются без предварительного редактирования (например,
на форуме читателей материалов такого сайта), то в отношении содержания этих комментариев следует применять правила, установленные в п. 5 ч. 1 ст. 57 Закона «О средствах массовой информации» для авторских произведений, идущих в эфир без предварительной записи. В случае поступления обращения уполномоченного государственного органа, установившего, что размещенные комментарии являются злоупотреблением свободой массовой информации, редакция указанного средства массовой информации вправе удалить их с сайта либо отредактировать, руководствуясь положениями ст. 42 Закона «О средствах массовой информации». Если комментарии, представляющие собой злоупотребление свободой массовой информации, и после этого остаются доступными для пользователей данного сайта в сети Интернет, то правила п. 5 ч. 1 ст. 57 Закона «О средствах массовой информации» не применяются. С учетом этого при рассмотрении вопроса о допустимости привлечения редакции к ответственности судам следует выяснять, выдвигались ли уполномоченным государственным органом требования об удалении сведений
с форума, а также было ли произведено удаление либо редактирование сведений, в связи с распространением которых перед судом поставлен вопрос о привлечении редакции к ответственности.

В рамках рассматриваемого закона «О средствах массовой информации» хотелось бы обратить внимание на Этические принципы профессионального поведения журналистов, освещающих акты терроризма и контртеррористические операции (приняты Федеративным Советом Союза журналистов России 30 октября 2001 г.) являющиеся ответом на Резолюцию конференции ЮНЕСКО «Терроризм и средства массовой информации» (Манила, 1 - 2 мая 2002 г.), в которой содержится призыв к журналистским и медийным ассоциациям принять меры по расширению способностей СМИ профессионально сообщать о терроризме и способствовать толерантности, в том числе через обеспечение возможностей для обсуждения этических проблем, касающихся освещения терроризма
в СМИ.

При сборе информации журналист должен прежде всего думать о жизни заложников и потенциальных жертв. Вот почему он должен:

- не предпринимать никаких действий, которые реально
и непосредственно могут подвергнуть жизнь заложников
и потенциальных жертв еще большему риску;

- избегать прямых контактов с террористами, если это может подвергнуть еще большей опасности жизнь заложников
и потенциальных жертв, а также создать угрозу жизни самого журналиста;

- проявлять особую чуткость к очевидцам событий как
к источникам информации, в особенности в отношении детей, женщин, пожилых, а также беженцев;

- избегать идентификации родственников и друзей заложников
и потенциальных жертв без их согласия;

- помнить, что спасение раненых и пострадавших, а также освобождение заложников имеют приоритет перед правом информирования общественности;

- собирать, анализировать и сопоставлять информацию из всех возможных источников, согласовывая свои действия
с правоохранительными органами только в том случае, если
в результате действий журналиста жизни заложников
и потенциальных жертв могут быть реально и непосредственно подвергнуты опасности;

- не брать на себя роль посредника между террористами
и правоохранительными органами;

- не предлагать террористам, заложникам, беженцам, другим вовлеченным в конфликт лицам предпринимать какие-либо действия для получения удачных видео- или фотокадров;

- не брать интервью у террористов во время совершения ими террористического акта;

- незамедлительно предать гласности ставшую ему известной информацию о готовящемся террористическом акте или об иной угрозе, исходящей от террористов.

Журналист должен быть особенно аккуратен и осторожен
в подаче материала о террористическом акте и контртеррористической операции. Вот почему он должен:

- полно и точно рассказывать о террористических актах и борьбе с терроризмом, чтобы тем самым содействовать открытым, информированным общественным дебатам, которые в любом случае необходимы для достижения долгосрочных решений проблем терроризма;

- стараться не стать рупором для выражения взглядов
и программы действий террористов, памятуя о том, что акты терроризма никогда не могут быть оправданы никакими мотивами;

- избегать прямой трансляции интервью с террористами, в том числе по той причине, что такая трансляция может быть использована террористами для передачи тайных сигналов своим единомышленникам, находящимся вне зоны контртеррористической операции;

- стремиться к тому, чтобы изложение журналистом требований террористов было свободно от риторики и пропаганды терроризма;
в частности, желательно, чтобы эти требования были перефразированы журналистом и сопровождены соответствующими правовыми комментариями;

- пытаться сохранить баланс между правом аудитории СМИ знать правду о подробностях террористических актов и правом обвиняемых в терроризме на беспристрастный суд;

- сопровождать сообщения о террористических актах точной информацией о фактической подоплеке событий; такие факторы, как раса, вероисповедание, национальность или занимаемое положение террористов и их жертв, следует сообщать только в тех случаях, если они имеют существенное значение; при этом нужно учитывать, что мировое сообщество отвергает связь терроризма с какой-либо конкретной религией, расой или национальностью, тогда как нетерпимость, дискриминация, неравенство, невежество, нищета
и отчуждение служат плодородной почвой для международного терроризма;

- учитывать тот факт, что в целях искоренения терроризма мировое сообщество нуждается в глобальном и всеобъемлющем видении развития, базирующегося на соблюдении прав человека, взаимном уважении, межкультурном диалоге и уменьшении нищеты на основе справедливости, равенства и солидарности;

- не допускать монтажа фото- и видеоматериалов, который может исказить представление аудитории СМИ о реальных событиях;

- воздерживаться от неподобающей сенсационности
и натурализма при показе жестокости и насилия со стороны террористов, уважая нравственные и религиозные чувства представителей аудитории СМИ и прежде всего проявляя должное уважение к страданиям жертв терроризма и чувствам их близких, дабы не усугублять их бестактным освещением событий;

- при решении вопросов о публикации мемуаров террористов учитывать опасность того, что подобная публикация может содействовать оправданию, героизации, романтизации или, напротив, банализации и преуменьшению опасности терроризма;

- защищать право общества быть информированным обо всех существенных для него сторонах терроризма и борьбы с ним, исходя из того, что любая стратегия борьбы с угрозой терроризма должна опираться в большей степени на уважение свободы информации
и выражения мнений, чем на серьезные ограничения этих фундаментальных прав.

Краткий обзор статьи 161 УПК РФ
Статья 161. Недопустимость разглашения данных предварительного расследования

Уголовный процесс руководствуется принципами, закрепленными в главном документе страны, но при этом, наряду с гласностью процесса, уголовно-процессуальный закон содержит норму, которая предусматривает недопустимость разглашения данных предварительного расследования (ст. 161 УПК РФ). Соблюдение тайны следствия позволяет должностным лицам органов предварительного расследования осуществлять свою деятельность наиболее эффективно. Термин «тайна следствия» юридически закреплен в 1997 г. и активно используется специалистами, но при этом не имеет своего четкого определения, содержания, а также закрепления в УПК РФ. В своей работе правоведы, анализируя сложившееся положение, предлагают использовать термин «тайна предварительного расследования» как наиболее подходящий и отвечающий требованиям по достижении целей и задач уголовного процесса при выявлении и расследовании преступлений. В ходе проведения предварительного расследования следователь должен правильно оценивать допустимый объем информации, который он может сообщать участникам уголовного процесса, чтобы не навредить ходу расследования уголовного дела. Преждевременное информирование сторон может препятствовать производству по делу, привести к утрате вещественных доказательств, распространению сведений персонального характера, отказу от дачи показаний, что в большей степени возможно в ходе расследования уголовных дел по преступлениям, совершенным группой лиц.
Надо признать, что до сего времени проблемам организации взаимодействия следователей и работников полиции с представителями СМИ с целью получения информации о готовящихся или совершенных преступлениях ни Правительством России, ни руководством МВД страны должного значения не придавалось. Эффективной концепции, позволяющей поддерживать баланс двустороннего информационного взаимодействия между органами расследования, СМИ и общественностью, пока еще нет.
Ознакомление с историей взаимоотношений органов расследования со СМИ показывает, что и те и другие с разной степенью активности в те или иные годы всегда стремились к согласованным действиям, взаимопониманию. Оперативные работники полиции и следователи представляли репортерам информацию, необходимую им для оповещения населения о розыске преступников и раскрытия преступлений, особенно тех, которые получили большой общественный резонанс. СМИ в своих изданиях вводили специальные рубрики. Наконец, появилась некогда существовавшая, но уже забытая специализация - судебный репортер.
Предварительное расследование уголовных дел и тем более судебное рассмотрение не являются секретной деятельностью, если, конечно, само содержание уголовного дела не связано со сведениями, составляющими государственную тайну. Тем не менее расследование уголовного дела производится в закрытом режиме; разглашение данных, сосредоточенных в уголовном деле, по общему правилу недопустимо, потому что их распространение способно причинить непоправимый ущерб делу, помешать расследованию, создать условия для фальсификации доказательств, угроз свидетелям обвинения, сокрытия имущества и документов и, наконец, для уклонения виновных от следствия и суда. 

Статьей 161 УПК РФ определено, что данные предварительного расследования не подлежат разглашению, за исключением случаев предания гласности сведения:

1) о нарушении закона органами государственной власти и их должностными лицами;

2) распространенные следователем, дознавателем или прокурором в средствах массовой информации, информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» или иным публичным способом;

3) оглашенные в открытом судебном заседании;
4) предварительного расследования с разрешения следователя или дознавателя и только в том объеме, в каком ими будет признано это допустимым, если разглашение не противоречит интересам предварительного расследования и не связано с нарушением прав, свобод и законных интересов участников уголовного судопроизводства;
5) по уголовному делу изложенные в ходатайствах, заявлениях, жалобах и иных процессуальных документах по этому делу, а также в заявлениях и иных документах, подаваемых в государственные и межгосударственные органы по защите прав и свобод человека;

6) предоставление по уголовному делу лицу, привлекаемому к участию в этом деле в качестве специалиста, при условии дачи им письменного обязательства о неразглашении указанных сведений без согласия следователя или дознавателя.
Федеральным законом от 4 марта 2013 г. № 23-ФЗ ст. 144 УПК РФ была дополнена частью 1.1, в которой закреплена норма ранее не нашедшая отражения в уголовно-процессуальном законодательстве в виде возможности предупреждения участников предварительной проверки о неразглашении данных досудебного производства в порядке, установленном ст. 161 УПК РФ.

Охраняя «следственную тайну», рассматриваемая статья допускает предание гласности данных предварительного следствия лишь с разрешения следователя, дознавателя и только в определенном объеме, причем при условии, что разглашение не противоречит интересам предварительного расследования и не связано с нарушением прав и законных интересов участников уголовного судопроизводства. А при необходимости любой из участников предварительного расследования может быть предупрежден под расписку о недопустимости разглашения данных предварительного расследования и о том, что нарушившее такую расписку лицо может быть привлечено к уголовной ответственности (статья 310 Уголовного кодекса Российской Федерации).
Ставшие известными в ходе уголовно-процессуального доказывания данные о частной жизни участников уголовного предварительного расследования, в том числе и обвиняемого, могут быть сообщены третьим лицам или средствам массовой информации только в исключительных случаях и только с согласия того лица, которого они касаются. Это правило является одним из проявлений принципа уважения чести и достоинства личности (статья 9 УПК РФ).
Рекомендации по вопросам организации взаимодействия пресс-служб органов исполнительной власти Республики Дагестан с пресс-службами территориальных органов федеральных органов исполнительной власти в Республике Дагестан по вопросам освещения в средствах массовой информации преступлений террористической направленности, информирования об угрозах их совершения и о мерах, принимаемых в целях предупреждения, пресечения таких преступлений, минимизации и (или) ликвидации их последствий

Совместным решением Национального антитеррористического комитета и Федерального оперативного штаба (протокол № 1 1/П/2-2107 от 15 декабря 2016 г.) одобрен Порядок взаимодействия аппарата Национального антитеррористического комитета, федеральных органов исполнительной власти, Следственного комитета Российской Федерации, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, иных государственных органов, оперативных штабов в субъектах Российской Федерации и оперативных штабов в морских районах (бассейнах) по вопросам освещения в средствах массовой информации преступлений террористической направленности, информирования об угрозах их совершения и о мерах, принимаемых в целях предупреждения, пресечения таких преступлений, минимизации и (или) ликвидации их последствий.

1. Основными целями взаимодействия государственных органов Республики Дагестан с территориальными органами федеральных органов исполнительной власти в Республике Дагестан и их пресс-служб при информировании населения через СМИ являются:

а) организация своевременного и объективного, с учетом оперативной обстановки, информационно-пропагандистской целесообразности и правовых последствий, информирования населения;

б) обеспечение согласованности позиций и выработка единых подходов к информированию населения;

в) информационное противодействие распространению в сфере массовых коммуникаций недостоверных и необъективных сведений о преступлениях террористической направленности, панических настроений среди населения;

г) доведение до граждан, оказавшихся на местах (объектах) совершения преступлений террористической направленности и (или) проведения оперативно-боевых, иных специальных мероприятий и контртеррористических операций, правил их поведения;

д) противодействие распространению сведений о специальных средствах, технических приемах и тактике проведения оперативно-боевых, иных специальных мероприятий и контртеррористических операций, если их распространение может препятствовать проведению таких мероприятий и операций или поставить под угрозу жизнь и здоровье людей, а также о сотрудниках государственных органов и иных лицах, принимающих участие в деятельности по противодействию терроризму.

2. Основными формами информирования населения и взаимодействия со СМИ являются:

а) распространение в СМИ и информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» информационных сообщений, их видео- и аудиозаписей, а также фото- и видеоматериалов (далее - информационные материалы);

б) размещение информационных материалов на официальном сайте НАК в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» (далее - официальный сайт НАК) и иных государственных интернет-ресурсах;

в) оказание содействия представителям СМИ в подготовке публикаций, репортажей, видео- и аудиосюжетов, радио- и телепередач.

3. В рамках взаимодействия пресс-службы аппарата НАК, государственных органов Республики Дагестан и оперативного штаба (далее – ОШ) осуществляют:

а) взаимное согласование информации, предназначенной для информирования населения; обмен информационными материалами, распространяемыми в СМИ;

б) информирование населения в пределах своей компетенции в соответствии с законодательными и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, а также ведомственными правовыми актами, регулирующими взаимодействие со СМИ;

в) принятие мер, направленных на создание благоприятной информационной обстановки для деятельности государственных органов Республики Дагестан и ОШ в сфере противодействия терроризму, а также исключающих комментирование или предоставление СМИ сведений неуполномоченными на это сотрудниками и должностными лицами;

г) принятие мер по предотвращению распространения информации, способной привести к затруднениям при реализации мероприятий по пресечению преступлений террористической направленности, минимизации и (или) ликвидации их последствий, а также поставить под угрозу жизнь и здоровье населения, сотрудников государственных органов и иных лиц, принимающих участие в деятельности по противодействию терроризму;

д) мониторинг соблюдения представителями СМИ установленного порядка сбора информации на месте совершения преступления террористической направленности и территории (объекте) проведения оперативно-боевых, иных специальных мероприятий и контртеррористических операций;

е) проведение совещаний и иных мероприятий в рамках межведомственного взаимодействия и выработку согласованной позиции по вопросам информирования населения.

4. На федеральном уровне координацию деятельности пресс-служб государственных органов и ОШ по информированию населения обеспечивает функционирующий в составе аппарата НАК Информационный центр НАК.

5. На региональном уровне координацию деятельности пресс-служб государственных органов по информированию населения обеспечивает пресс-служба УФСБ России по РД, которая по указанию начальника УФСБ России по РД - руководителя ОШ:

а) обеспечивает согласование позиций территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, СУ СК России по РД, органов исполнительной власти Республики Дагестан и иных государственных органов;

б) определяет объем информирования населения пресс-службами государственных органов Республики Дагестан по вопросам, относящимся к компетенции УФСБ России по РД, а также порядок сбора журналистами информации на месте совершения преступления террористической направленности и территории (объекте) проведения оперативно-боевых и иных специальных мероприятий;

в) организует информирование населения через региональные и местные СМИ в соответствии с законодательными и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, а также ведомственными правовыми актами, регулирующими взаимодействие со СМИ;

д) организует направление информационных материалов, распространяемых в СМИ, в пресс-службы государственных органов, представители которых входят в состав ОШ, и в пресс-службу СУ СК России по РД.

6. При проведении контртеррористической операции (далее - КТО) координацию деятельности пресс-служб территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти Республики Дагестан и иных государственных органов, а также выполнение функций, предусмотренных пунктом 5 настоящих Рекомендаций, обеспечивает назначенный руководителем КТО представитель ОШ, ответственный за взаимодействие со СМИ (далее - представитель ОШ).

7. Пресс-службы государственных органов Республики Дагестан:

а) осуществляют информирование населения в пределах своей компетенции в соответствии с законодательными и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, а также ведомственными правовыми актами, регулирующими взаимодействие со СМИ;

б) направляют информационные материалы, распространяемые в федеральных СМИ, - в Информационный центр НАК, распространяемые в региональных и местных СМИ, - в пресс-службу соответствующего органа безопасности, а по вопросам, связанным с освещением КТО, - представителю ОШ;

в) обеспечивают согласование информационных материалов, затрагивающих компетенцию органов безопасности, иных государственных органов, аппарата НАК и ОШ с соответствующими пресс-службами этих органов;

г) оказывают содействие Информационному центру НАК, пресс-службе органа безопасности, представителю ОШ; представляют по их запросам необходимые сведения и материалы, в том числе для размещения на официальном сайте НАК;

д) вносят предложения об организации информирования населения Информационным центром НАК.

8. При подготовке информационных материалов государственные органы Республики Дагестан и их пресс-службы должны соблюдать следующие требования:

а) учитывать оперативную и социально-политическую обстановку;

б) соблюдать законодательство Российской Федерации о защите государственной и иной охраняемой законом тайны, а также о средствах массовой информации;

в) придерживаться рекомендаций к содержанию сообщений;

г) исключать возможность неоднозначного толкования фактов и искажения смыслового содержания информационных сообщений;

д) избегать излишнего натурализма при демонстрации фото- и видеоматериалов с места события и употребления терминов, используемых лицами, причастными к террористической деятельности, для подтверждения своей приверженности религии и идеологии, а также высказываний, которые могут быть расценены как пропаганда идей терроризма;

е) при упоминании в сообщении организации, включенной в единый федеральный список организаций, в том числе иностранных и международных организаций, признанных судами Российской Федерации террористическими, в отношении которых судом принято вступившее в законную силу решение о ликвидации или запрете деятельности по основаниям, предусмотренным Федеральным законом от 6 марта 2006 г. № 35-ФЗ «О противодействии терроризму», указывать, что соответствующая организация признана судом Российской Федерации террористической и ее деятельность запрещена (или организация ликвидирована).

9. Информирование населения неуполномоченными должностными лицами и сотрудниками государственных органов, в том числе по телефонам их дежурных служб, запрещается. В случае обращения к ним представителей СМИ следует рекомендовать журналистам обращаться в соответствующую пресс-службу, уполномоченную информировать о деятельности по противодействию терроризму.

II. Организация информирования населения через СМИ о

преступлениях террористической направленности (угрозах их

совершения) и принимаемых мерах по их пресечению, минимизации и

(или) ликвидации их последствий

10. Информирование населения о преступлениях террористической направленности, принимаемых мерах по их пресечению, минимизации и (или) ликвидации их последствий (через региональные и местные СМИ) - осуществляет по решению начальника органа безопасности - руководителя ОШ пресс-служба органа безопасности во взаимодействии с пресс-службами органов исполнительной власти Республики Дагестан.

Пресс-службы государственных органов Республики Дагестан информируют население в рамках своей компетенции на региональном уровне по согласованию с пресс-службой органа безопасности.

11. Организация информирования населения об установлении уровней террористической опасности на отдельных участках территории Республики Дагестан в связи с возникновением угрозы террористического акта и мерах по противодействию его совершению осуществляется с учетом требований Порядка установления уровней террористической опасности, предусматривающих принятие дополнительных мер по обеспечению безопасности личности, общества и государства, утвержденного Указом Президента Российской Федерации от 14 июня 2012 г. № 851.

12. Пресс-службы государственных органов Республики Дагестан информируют население на региональном уровне в рамках своей компетенции по согласованию с пресс-службой УФСБ России по РД:

- пресс-службы Управления МЧС России по Республике Дагестан и Минздрава Республики Дагестан — о принимаемых мерах по минимизации и (или) ликвидации последствий преступления террористической направленности (приложение № 1);

- Пресс-служба Администрации Главы и Правительства Республики Дагестан о принимаемых органами исполнительной власти Республики Дагестан и территориальными органами федеральных органов исполнительной власти мерах по минимизации и (или) ликвидации последствий преступления террористической направленности и нормализации социально-политической обстановки (приложение № 1).

Информационные материалы, распространенные пресс-службами государственных органов Республики Дагестан в СМИ, направляются в пресс-службу УФСБ России по РД.

13. Сведения о численности пострадавших и погибших подлежат согласованию между пресс-службами УФСБ России по РД, СУ СК России по РД, МВД России по РД, ГУ МЧС России по РД, Росгвардии по РД и Минздрава РД. Распространение указанных сведений в республиканских и местных СМИ осуществляется по согласованию с пресс-службой УФСБ России по РД.

14. Должностные лица пресс-служб государственных органов Республики Дагестан оказывают необходимое содействие пресс-службе УФСБ России по РД и Информационному центру НАК в выполнении задач по информированию населения, представляют по их запросам необходимые сведения и материалы.

III. Особенности организации информирования населения через СМИ

о проведении контртеррористической операции

15. При проведении КТО информирование населения о введении и отмене правового режима КТО, ходе и результатах ее проведения по указанию руководителя КТО осуществляет представитель ОШ через региональные и местные СМИ.

16. По указанию руководителя КТО представитель ОШ организует временный пресс-центр для работы с представителями СМИ, обеспечивает его необходимыми средствами связи, подготовки и обработки информации, а также определяет персональный состав сотрудников функциональной группы взаимодействия со СМИ, обеспечивающих его функционирование. Для временного пресс-центра выделяется отдельное помещение (определяется место) за пределами рубежа оцепления, где обеспечиваются необходимые меры безопасности.

17. Пресс-службы государственных органов Республики Дагестан при информировании населения о мерах, принимаемых в рамках КТО, в том числе по минимизации и (или) ликвидации последствий преступлений террористической направленности, могут распространять информацию в рамках своей компетенции в региональных и местных СМИ после согласования сообщений с представителем ОШ.

Приложение 1
к Рекомендациям по вопросам
организации взаимодействия пресс-служб
Сообщение о минимизации и (или) ликвидации

последствий преступления террористической направленности

- дата, время и территория (объект) реализации мер по минимизации и (или) ликвидации последствий преступления террористической направленности и принимаемые меры по:

организации аварийно-спасательных работ;

ликвидации медико-санитарных последствий;

экстренному реагированию с целью оказания медицинской и психологической помощи пострадавшим на месте происшествия и их родственникам;

медицинской эвакуации в учреждения, в которых осуществляется экстренный прием пострадавших и оказание необходимой специализированной, в том числе высокотехнологичной, медицинской помощи;

численность пострадавших, которым оказана медицинская и психологическая помощь;

- контактные телефоны и адреса медицинских учреждений и пунктов помощи населению.
Основные положения
Федерального закона от 27 июля 2004г. № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе» (п. 7 ч. 1 ст. 15, п. 9 ч. 1 ст. 17)
Обязанность, установленная п. 7 ч. 1 статьи 15 Федерального закона
от 27 июля 2004г. № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе»
, содержит в себе запрет на разглашение гражданским служащим сведений, составляющих государственную и иную охраняемую федеральным законом тайну, а также сведений, ставших ему известными в связи с исполнением должностных обязанностей, в том числе сведений, касающихся частной жизни и здоровья граждан или затрагивающие их честь и достоинство.
Хотелось бы отметить, что для государственных гражданских
и муниципальных служащих существует и общий запрет на разглашение или использование в целях, не связанных с гражданской службой, сведений, отнесенных в соответствии с федеральным законом к сведениям конфиденциального характера, или служебной информации, ставших им известными в связи с исполнением должностных обязанностей (п. 9 ч. 1 статьи 17 Федерального закона). Нарушение данных требований является основанием для прекращения служебного контракта или трудового договора, освобождения от замещаемой должности и увольнения с гражданской или муниципальной службы.
Обсуждение запрета, предусмотренного п. 9 ч. 1 статьи 17 Федерального закона, в исследованиях, как правило, начинается с указания на конституционное право граждан на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и доброго имени, а также право на тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений (ст. 23 Конституции РФ).
Итак, первая особенность служебной тайны заключается в том, что ее субъектами и одновременно носителями являются исключительно государственные или муниципальные служащие, исполняющие обязанности по службе в случаях и порядке, установленных федеральными законами. Остается лишь уточнить, кто является обладателем сведений, составляющих служебную тайну. Вполне очевидно, что право обладания и распоряжения сведениями, затрагивающими важные сферы государственного или муниципального управления, может принадлежать только самим государственным органам или органам местного самоуправления, реализующим свои функции в определенных областях деятельности
, в лице их руководителей. Данное обстоятельство является вторым признаком, характеризующим сущность сведений, относящихся к служебной тайне. Третий признак характеризует качественный состав информации рассматриваемой категории. Практика свидетельствует о том, что в государственных и муниципальных структурах обычно концентрируются сведения двух основных видов:
1) информация, связанная с отдельными сторонами функционирования субъектов государственного и муниципального управления, ограничения на распространение которой диктуются служебной необходимостью и регламентируются подзаконными и ведомственными нормативными правовыми актами;
2) информация, получаемая субъектами управления из внешних источников на законных основаниях в силу исполнения государственными и муниципальными служащими своих служебных обязанностей (ее первооснову составляет внутренняя или конфиденциальная информация, первоначальными обладателями которой являются иные лица).

Касаясь первой категории сведений, следует особо подчеркнуть, что они не относятся к государственной тайне, несмотря на то, что их разглашение или утрата в отдельных случаях могут причинить ущерб интересам государства. В качестве подобной информации, например, могут рассматриваться отдельные категории военной тайны, тайны уголовного судопроизводства, сведений о мерах государственной защиты в отношении участников уголовного процесса, сведений, связанных с оперативно-розыскной деятельностью, а также иная информация, касающаяся специфичных сторон деятельности государственных или муниципальных структур. Это так называемая «внутренняя» составляющая служебной тайны, или «служебная информация ограниченного распространения».

Во втором случае речь идет о трансформации в служебную тайну коммерческой и профессиональной тайн, а также тайны частной жизни и персональных данных граждан. Это так называемая "внешняя" составляющая служебной тайны. При получении субъектами управления подобной информации они обязаны вводить для ее защиты режим конфиденциальной информации. Причем конфиденциальность полученной информации должна защищать интересы не только ее держателей (лиц, передавших сведения субъектам управления), но и доверителей (первоначальных обладателей сведений, если таковые имеются).

На основе изложенного можно дать следующее научное определение служебной тайны. Служебная тайна - это не относящиеся к государственной тайне сведения, связанные с деятельностью государственных и муниципальных органов, доступ к которым ограничен законодательством, а также сведения ограниченного доступа, ставшие известными органам государственной власти и местного самоуправления на законных основаниях в силу исполнения их представителями своих служебных полномочий.
� Далее – Федеральный закон


� Далее – субъекты управления





